

博古斋

域外见闻

坚固的武则天墓

王涛

如果问世界上哪个皇帝的陵墓最难挖,那么毫无疑问是武则天的“万年寿城”——乾陵。她的陵墓被刀剑劈过,被大炮轰过。然而时至今日,汉武帝的茂陵被搬空了,唐太宗的昭陵被扫荡了,为什么单单武则天的乾陵可以独善其身?

乾陵位于陕西省乾县城北6公里的梁山上,始建于公元684年,历经23年才基本完工。从武则天躺进乾陵的一刻,梁山就没消停过。第一个光顾乾陵的是唐末造反大军领袖黄巢。他率军攻进长安后,调出40万士兵跑到梁山,不久就把半座梁山铲平了,以此留下了40米深的“黄巢沟”,但是连入口都没找着。

向乾陵伸出黑手的第二个人是五代的耀州节度使温韬,在乾陵之前他已挖掘17座唐皇陵。他也出动数万人马光天化日之下挖掘乾陵,不料3次上山均风雨大作,人马一撒天又转晴。温韬没敢再继续。

最危险的是第三次,民国时期的国民党将军孙连仲出动了现代化整编师,学着孙殿英炸慈禧和乾隆墓的样子,用军事演习作幌子,黑色炸药炸开墓道3层竖立石条,正准备进入时,突然龙卷风大作,顿时天昏地暗,走石飞沙,7个陕西籍士兵首当其冲,立即吐血身亡,其他人哪里还敢再向前?乾陵又躲过一劫。

新中国成立后,几个农民偶然发现了乾陵的墓道。1960年,陕西省成立乾陵发掘委员会。发掘显示:乾陵地宫墓道在梁山主峰东南半山腰部,由甬道和石洞两部分组成。甬道深17米,全部用长1.25米,宽0.4-0.6米的石条填塞。墓道呈斜坡形,全长63.1米,南宽北窄,平均宽3.9米。石条由南往北顺坡层叠扣砌,共39层,平面裸露410块,39层约用石条8000块。石条之间用燕尾形细腰铁栓板拉固,上下之间凿洞用铁棍贯穿,以熔化的锡汁灌注,与石条合为一体。另外,考古工作者在梁山周围也没有找到盗洞,从而证明乾陵是目前唯一未被盗掘的唐代帝王陵墓。

掌故

我国最早的女报人

阎泽川

在我国历史上,第一个从事办报活动的妇女,是裘毓芳。她于1898年5月创办并主编的《无锡白话报》,也是我国历史上最早的白话报刊之一。对于这种戊戌维新时期出现的基本上用户语编写的白话报,鲁迅先生曾称之为“将文字交给大众”的尝试,肯定其进步的历史作用。

裘毓芳(1871—1904),字梅侣,笔名梅侣女史,江苏无锡人。她是当时有名的才女,有着深厚的文史和国学根基,还精通英文,思想敏锐,知识渊博,文笔优美。她不仅熟知中外历史与现状,善于汲取一切新鲜的思想养料,而且立志办通俗报刊,运用白话文来开通民智,传播新知,主张以白话文为维新之本。裘毓芳亲自采写或改写新闻,《无锡白话报》几乎每一期都有她的编译之作。她翻译介绍了李提摩太写的《俄皇彼得变法记》,并撰写了《日本变法记》、《印度记》、《化学启蒙》、《孟子年谱》、《女诫注释》等许多论著在该报发表。1898年夏,她担任中国最早的女报上海《官话女学报》(旬刊)的主笔之一,并在该报上发表《论女学堂与洋学堂》等文,在社会上产生较大影响。同年8月,她与叔父裘廷梁一起,创办中国历史上第一个“白话学会”。

其他5枚勋章和奖章。

迄今为止,担任过安全会议副秘书长共35人,其中最著名的要数叶利钦时代“七财阀”之一、号称“秃顶鬼才”的鲍里斯·别列佐夫斯基。

鲍里斯·别列佐夫斯基是数学和管理学的奇才,他在40多岁就当选为苏联科学院通讯院士。他的秃顶上,都猜测普京会让他接班。他享有对美强硬派声誉。

第四位是迄今为止任职时间最长的安全会议秘书帕特鲁舍夫,从2008年5月到现在,任期已经超过5年半。帕特鲁舍夫从1974年就读苏联克格勃高等学习班开始即投身国安事业,然后从克格勃列宁格勒反特部门初级侦察员做起,后于1999年接替普京担任联邦安全局局长,一口气干了8年多,成为克格勃—联邦安全局第一把手中任职时间仅次于已故前苏共中央总书记安德罗波夫(15年)的“老资格”。2008年5月梅德韦杰夫接替普京任总统后,他转业担任安全会议秘书。他于2000年荣膺“俄罗斯英雄”称号,获得过4枚“为国立功”勋章,以及

后才平定叛乱。

1999年底到2000年7月,别列佐夫斯基当过国家杜马(议会下院)议员。他曾到处自吹自擂:“沃洛加(普京小名)还是我推荐给叶利钦的呢!”

普京整顿政坛、打击寡头后,别列佐夫斯基流亡英国。他曾故作低调地宣扬:“我的钱不多,也就三五亿美元吧,多十亿,少十亿,我也搞不清楚。不过,我愿意从微薄的积蓄中拿出几个亿美金,支持一下俄罗斯的民主事业……”

2013年3月23日,别列佐夫斯基死于伦敦,据说身无分文。从上面5人的经历可以看出,叶利钦把安全会议领导岗位看作肥缺,用以报答善于自己的人;普京任用人才,主要看人品与职业素养,以及受信程度。

反恐是安全会议头号课题。反恐反分裂,是安全会议的第一要务。

车臣问题目前依然是安全会议经常审议的主要问题之一。俄罗斯总统网站2013年9月9日16时发布,普京总统当天在莫斯科

在某一处被唤醒。当面对伊斯坦布尔海峡,面对特洛伊木马,面对古城的遗址,思绪从肚皮舞娘的腰肢上闪过,从梦魇迷离的酒杯上滑过……

在伊斯坦布尔,据说老城区一天能听到五次唱经。城市上空响起唱经的歌声的时候,徜徉于宏伟的蓝色清真寺与沧桑的圣索菲亚大教堂,轻轻踩过并不平坦的十字路,用手抚摸着四周斑驳了颜色的墙壁砖瓦,此时此刻,让人感受到土耳其最丰富的一面——古老、沧桑、寂静、悠远,包容着欧亚大陆全然不同的风格,土耳其的悠久历史与灿烂文化在这里尽情呈现。风从博斯普鲁斯海峡拂过,挟着冰冷的雨点与细碎的浪花,猛地敲打在身上,惊起一阵阵寒颤。托罗斯山脉从海边拔起,向北绵延,翠绿的森林沿着海岸一直延伸到陡峭的托罗斯山脉。

一路走来,在这个充满神秘气息的古老国度里,我似乎在潜意识里一直在寻觅什么?

“土耳其”一词由“突厥”演变而来。在鞑靼语中,“突厥”是“勇敢”的意思,“土耳其”意即“勇敢人的国家”。土耳其因其悠久的历史,美丽的地貌和环境以及兼收并蓄的多元文化,长期以来一直成为来自世界各地的人们向往的地方。这里有教堂,有城堡,有安托利亚的美景,将近四百座清真寺的传音塔丰富了天空的颜色,巍然屹立、多姿多彩的建筑与来往的点点白帆相媲美。土耳其海水湛蓝,蓝得令人心醉,令人心驰神荡,令人乐而忘返。凭海临风,诗人的浪漫情怀洋溢在胸间……

可是,我仍在寻找。我一天到晚忙碌地在寻找,到底我想要什么?但好似迷了路,怎么也找

不着。踟蹰于伊斯坦布尔街头,偶然打开地图,我终于找到了。

从地图上看,土耳其就像一个极具魅力的“混血美女”。有这么两个地方——阿台缪斯神庙和毛瑟陆斯陵墓,一下子吸引住了我的眼球。土耳其拥有太多的历史文明痕迹,世界七大奇迹,土耳其居然拥有其中的两个。细细询问,毛瑟陆斯陵墓今天已无处寻觅其踪迹。

土耳其首都安卡拉对我的主要诱惑,就是山下的安纳托利亚文明博物馆。安纳托利亚文明博物馆的建筑物原是奥斯曼帝国时期的客栈和商场,建于1464年,后被大火烧毁。土耳其共和国成立后,将其修复,并根据土耳其国父凯末尔的倡议,改建成赫梯博物馆。

与伊斯坦布尔的人类学博物馆相比,这里并不大,但这里的藏品极其丰富。博物馆的展品陈列大体是按照年代排列的,它展示了赫梯文明的发祥、发展和衰落的历史过程,表现了赫梯文化承袭哈梯文化,吸收美索不达米亚文化、帕莱克文化、迦南文化以及埃及文化影响的痕迹。这些影响体现在赫梯人的政治、经济、语言、宗教信仰、文学艺术、石雕、浮雕等社会生活的诸多方面,同时,赫梯人建立的法典更堪称人类古代文明的重要成就。

赫梯人有自己的文字,与巴比伦同属楔形文字,在3000多年后的今天,即使专家也已不能解读。这个民族踏平过巴比伦城,击败过埃及大军,与两大文明分庭抗礼的伟大民族却最终不敌地中海畔孕育出的若干不知名小国,最终含恨退出了历史舞台。

新书架

《文明的度量》

韩笑

在过去的30年时间里,人们一直为文明是如何发展的以及西方为什么能够拥有巨大的权力而激烈争论。全球著名历史学家伊恩·莫里斯的《文明的度量》正是为终结这一争论而作。本书横跨15000年的人类漫长发展史,围绕全球文明重心的迁移,就西方何时开始主宰世界等重大问题展开阐述,对决定经济和社会发展趋向的诸多因素进行了定量描述,以此追寻经济和社会的过去、现在和未来的演进。

在本书中,莫里斯独创“社会发展指数”,结合考古

证据、历史数据、现代社会数据等,从4个特性衡量社会发展与文明程度:能量获取、社会组织、战争能力、信息技术。进而对上一个冰川世纪结束以来15000年的东西方国家进行全方位扫描,使用突破性的社会发展研究数据对比了不同时代、不同地点的社会发展状况。

通过这本书,莫里斯解决了人们对全球发展的几大疑问,而且还提供了分析过去、现在和未来经济和社会发展趋势的有力工具,总结出我们应该如何思考21世纪,以及为何东方将成为未来的主人。

棉花地与橡树林

陈晓辉

种植棉花了。

我很诧异,襁褓里的女婴与一亩棉花何干?母亲说,这样待她出嫁时,就会有足够的好棉花,絮上10床的棉被当嫁妆,她的外孙女就能风光光嫁人了。原来我们老家的风俗,女儿出嫁,娘家要絮棉被当嫁妆。一般家庭都做6床或者8床棉被,能有10床棉被当嫁妆,对新妇来说是很风光的。

我啼笑皆非,根本无法想象眼前的小婴儿长大后披上嫁衣的情形。

可是母亲是对的。转眼之间,女儿长大了,上学、工作,去年,她做了新娘。在她的嫁妆里,有两床崭新的棉被(100多平方的房子,没有容纳10床棉被的空间)。那两床棉被里,絮的确实是母亲种的棉花,而母亲已经故去了。

英国工程师与中国农村妇女,橡树与棉花,本来毫不相关的人与事,却在一起涌进我的脑海。

我们凡人连眼前的事尚且看不明白,何况身后

事。那么是什么力量,让他们透过纷纭的世事看到百年之后?

我能想象那位工程师在新楼建好之后,像看自己的孩子一样,欣喜地观察这座凝结了他心血的大楼,担心它今后会受到风吹雨打,却爱莫能助。忽然,他看到了那些橡木横梁,于是种下一片橡树林——对真心喜爱的人或物,人们往往会特别牵肠挂肚。

而我的母亲,一个文化程度不高的农村妇女,从一个女婴想到她长大后出嫁的情景,也是因为爱。虽然没有看到,但我能想象,母亲在棉花地里播种、施肥、捉虫、喷药,直到收获,挑出棉花最柔软、洁白的部分,小心翼翼地晒干收藏起来……这些像云朵一样的棉花,果然成了她深爱的外孙女的嫁妆的一部分。

我是多么希望,我们也能储备一些纯净、质朴的爱,在心里种下一片橡树林或者棉花,等着它们长大。无论多么遥远的某一天,后人在用到这些物品的时候,轻轻感叹一句:这是多细致的心,多深远的爱呀!

连载

世界主要国家安全机制内幕

The Inside Story of Security Mechanism of World Powers

科西邓诺沃奥加廖沃总统官邸举行安全会议扩大会议,审议国家在北高加索联邦区政策的基本方针。普京在会议开场白中强调了北高加索问题的重要性:北高加索人口潜力大,为国际交通要道,是地

区关键,牵动黑海和里海地区。

他认为当前北高加索地区存在的主要问题是:恐怖主义威胁、安全挑战没有彻底消除;经济发展速度和社会福利水平低于全国平均水平,失业率全国最高,住房、医院、学校和托儿机构严重不足;预算资金被盗窃,仅安全机关2013年查出的就有65亿卢布;外国及其控制的社会组织和国际组织把北高加索看作扰乱俄罗斯的据点、丑化俄罗斯形象的把柄。

他提出5项紧迫任务:

- 一、提高社会经济发展和生活水平。
二、提高北高加索联邦区安全水平,用各强力部门之合力保证法治和社会治安,加强各部门工作的协调、探索反恐、反极端主义、反犯罪新方法。
三、通过反腐和反滥用职权,增强居民对政权机关的信任感。
四、对北高加索地区违反人权和人身自由的行为严惩不贷,挫败外国利用北高加索现有问题诋毁俄罗斯阴谋。
五、解释政府在北高加索所做

工作的目的和思路,如实告诉群众,现有问题复杂且涉及多方面,有的已久拖不决,难以一蹴而就。

为了协调联邦、联邦主体和地方三级行政机关的反恐行动,普京于2006年2月15日根据安全会议建议,成立了国家反恐委员会,由联邦安全局局长任主席。成员几乎囊括各强力部门、情报机关、联邦政府关键部门和议会两院领导人。同时,为了协调联邦主体境内各部门的反恐工作,在联邦主体一级也成立反恐委员会。

为了妥善调配反恐力量和技术手段,国家反恐委员会还下设联邦行动司令部。

根据安全会议的建议,普京总统于2013年9月27日向国家杜马(议会下院)提出新法案,责成武装分子家属弥补对国家造成的损失,加强对恐怖分子的惩治。

- 一、犯罪分子实施恐怖行动后,家属和近亲有责任支付赔偿金。
二、怀疑家庭财产的来源涉嫌恐怖行动,恐怖分子家庭收入的来源就应接受检查。
三、赔偿金和没收的家庭资

产,用于抵偿恐怖行动给国家和居民造成的损失。追缴资产的期限等同于追究恐怖行动刑事责任的期限。

四、对恐怖团伙组织者处以10年—15年徒刑并处100万卢布(33卢布合1美元)以下的罚款;团伙或恐怖训练参加者,处以5年—10年徒刑并处50万卢布以下罚金。

五、在国外参加外国恐怖组织的恐怖分子,处以2年徒刑。

在安全会议成立初期,车臣反恐是头号课题。位于北高加索地区的车臣共和国,在苏联解体后就开始闹武装独立。1994年12月11日,俄罗斯政府军进入车臣,开展反恐分裂战役,这是所谓的“第一次车臣战争”。

由于当时的联邦政府软弱,这场正义的平叛行动举步维艰,半途而废。联邦政府于1996年8月31日同车臣非法政权头目马斯哈多夫签订了哈萨维尤尔特“和平协定”,联邦军队灰溜溜地撤出车臣全境。此后,车臣恐怖分子气焰嚣张,到莫斯科等大城市制造多起爆炸事件。



名人轶事

医圣的阅读与写作

王道清

被尊为“医中之圣”的古代医学家李时珍,善于读书。他的读书方法是:广收博采,但不拘泥于书本知识,特别注意与实际相结合。

李时珍撰写《本草纲目》的几十年间,读过800多种医书、药书和各方面的参考书籍,以及大量的单方、验方,写下了大量的医案及读书笔记。《本草纲目》所涉及的文献竟达993种之多。由于它的征引浩繁,很多珍贵古籍资料才得以保存下来。

李时珍在研读古书中,发现诸家说法不一之处甚多,相互矛盾。怎么办?李时珍决定“采其精华”,“正其谬误”,使之“是非有归”。具体办法就是深入实际,深入群众。十多年间,他几次远出旅行,翻千重山,奔万里路,不辞劳苦地对所需研究药材“一一采视”,对一些稀有药物还亲自栽培、解剖、炮炙、炼制,同时,向成千上万有的实践经验的名医、药夫、樵夫、猎户、渔夫、矿工等人请教。从而鉴别考证了历代典籍所载药物1000多种,对其中错误之处加以订正,重新作了科学结论。他在《本草纲目》这部书中还增辑了新药物三百多种,新方8000多条,丰富了祖国的医学宝库。

郑州地理

郑州“地片”——犁铧尖

王瑞明 郭增磊

犁铧尖是由原线塘里、敦睦里、操场街、乔家门和南菜市街五条路汇合而形成的“地片”。此“地片”的形状很像农具“犁铧”顶部的“尖”,人们便称这一“地片”为犁铧尖(又称犁铧尖儿)。旧时,这里没有大的商号,但小商小贩很多。因临近火车站,生意还算红火。此地片的建筑物主要为平房,交错连绵,持续数里,道路狭窄,凹凸不平。不过,距犁铧尖不远处的东边有一家华美医院(现郑州市第二人民医院),规模较大,也带动了犁铧尖一带的发展。因“犁铧尖”一带街道不是正南正北,或正东正西,所以,当人们初入这里时常常会感到像“刘姥姥进了大观园”,常常晕头转向,找不到北。不过,来得多了,也就慢慢熟悉了。此“地片”因有五条路在这里交汇,人们也称其为“五路路口”,以概括这一“地片”的特殊地理位置。现在,时过境迁,一切都发生了很大的变化,当年很不起眼的犁铧尖,如今已成了钱塘服装城,堪称“寸土寸金”的黄金宝地。